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1. Drehmatrizen

Gegeben sei die Matrix

Dϕ =

(
cosϕ − sinϕ
sinϕ cosϕ

)
.

a) Machen Sie sich klar, um welche Achse gedreht wird. Wie sieht die entsprechende (3x3)-
Matrix aus, wenn man um die z-Achse dreht? Weshalb reicht es hier aus, eine (2x2)-Matrix
zu betrachten?

b) Geben sie die Matrix Dϕ für folgende Winkel an: ϕ1 = 0, ϕ2 =
π
4 , ϕ3 =

π
2 und ϕ4 = π.

c) Veranschaulichen Sie die Wirkung von Dϕi (i = 1, 2, 3, 4) auf die Vektoren

~a =

(
1
0

)
und ~b =

(
1
1

)
.

d) Die Hintereinanderausführung zweier Drehungen ist wieder eine Drehung, also muss gel-
ten: DϕDϑ = Dϕ+ϑ.

e) Zeigen Sie für einen beliebigen Vektor ~r =

(
a
b

)
, dass eine Drehung dieses Vektors um den

Winkel ϕ, d.h. ~r′ = Dϕ~r, den Betrag des Vektors nicht ändert.

2. Matrizenmultiplikation

a) Berechnen Sie alle möglichen Matrizenprodukte:

(
1 2
3 4

)(
−1 0
6 7

) 2 2
13 4
0 5

( 1 2 0
3 4 7

)

b) Für welche Matrizen kann man sowohl A*B als auch B*A berechnen ?
c) Welche Bedingungen muss man an A und B stellen, damit A*B=B*A gilt ?



3. Zeilen- und Spaltenrang

a) Bestimmen Sie von den Matrizen aus der obigen Aufgabe jeweils den Zeilen- und Spaltenrang
und geben Sie den Rang der Matrix an.
b) Bestimmen Sie auch den Rang der (2x2)- bzw. der (3x3)-Drehamtrix aus Aufgabe 1.
c) Geniessen Sie das Wochenende !


